

今年入汛以来，湖南受频繁强降雨影响，多地发生洪涝灾害。7月1日至10日，全省平均降水量134.3毫米，较常年偏多132.4%，较上年偏多81.2%，湖南迎来了有记载的最大流量洪峰。为何今年湖南汛情严重？湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示，背后的推手是“圣婴”厄尔尼诺事件。

1

流量超历史

湘江湘潭站每天流过的水能填满一个大(一)型水库

根据湖南省水文局监测，湘江干流下游控制站湘潭站7月10日20时42分出现洪峰水位41.42米，超保证水位1.92米，相应流量为26300立方米每秒，超历史实测最大流量。

26300立方米每秒的洪峰流量是一个什么样的概念？

26300立方米每秒=22亿7232万立方米每天。按照水库等级分区标准划分，库容量大于10亿立方米的水库为大(一)型水库。总库容为17.2亿立方米的凤滩水库和总库容17.4亿立方米的江垭水库都是湖南省的大(一)型水库。湘江湘潭站一天流过的洪水足以填满这样一个大(一)型水库。

湖南省水文局副局长宁迈进介绍，湘江流域共有6条较大的一级支流，在此次洪水过程中，耒水、蒸水、洣水上游、渌水均出现复峰洪水过程，且一峰高过一峰，干流洪水与支流洪水短时间汇合后，形成了湘江衡山站以下河段超历史洪峰流量。湘江干流自永州老埠头至长沙河段均在7月10日出现洪峰，在湘江水文史上极为罕见，这也说明了今年此次洪水组合的复杂。

2

“捣蛋”的“圣婴”

易引发暴雨等灾害性极端天气气候

“圣婴”厄尔尼诺，是指赤道中、东太平洋海表大范围持续异常偏暖的现象。“中国以Nino3.4区作为厄尔尼诺监测的关键区，当该区3个月滑动平均海表温度比常年高0.5℃或以上，且持续5个月以上，则称之为一次厄尔尼诺事件。”谢益军介绍，由于海洋巨大的热容量，厄尔尼诺会直接或间接影响热带太平洋及其附近地区甚至全球天气气候，并引发干旱、暴雨等灾害性极端天气气候事件。

据统计，1960年以来共发生了18次厄尔尼诺事件，其中超强事件有3次，分别发生于1982—1983年、1997—1998年和2014—2016年，而在1983、1998、2016年长江流域均发生了大洪水。

湖南汛期气候也受厄尔尼诺事件影响。谢益军解释，影响主要表现在两个方面：一是厄尔尼诺年，赤道中东太平洋大范围偏暖，海气相互作用，导致副热带高压强度偏强、位置偏西偏南，西南湿暖气流与北方冷空气往往在长江中下游地区交汇，产生持续性强降水；二是由于海陆热力差异减弱，导致东亚夏季风偏弱，雨带不容易随着夏季风往北推送，而较长时间停留在长江及以南地区。“年初冬季的连阴雨，今年夏天的频繁强降水，都是其具体表现。”

入汛以来，湘江洪峰流量一天装满一个大(一)型水库，湖南还迎来有记载的最大流量洪峰。气象专家分析认为

今年汛情猛，背后推手是厄尔尼诺



3

背后推手 厄尔尼诺是影响我省今年汛期降水的主要因素

“圣婴”时间上如何影响湖南？“一般情况下，厄尔尼诺起始于春夏季，在冬季发展到鼎盛期，次年为衰减结束期。但由于大气环流对厄尔尼诺的响应要滞后几个月，厄尔尼诺事件即便结束，其影响仍可持续至少1个或2个季度。”谢益军说，因此在厄尔尼诺发生的第二年，更容易影响湖南汛期降水。数据显示，1960年以来的厄尔尼诺事件次年，湖南汛期降水出现北多南少格局的年份占53%，全省性偏多和全省性偏少的年份分别占18%和29%。

2018年9月，东太平洋出现厄尔尼诺事件。2019年，湖南首场暴雨出现在2月18日，比历史同期偏早近20天，湖南南部出现了“桃花汛”。谢益军分析，受厄尔尼诺影响，今年湖南降雨呈现出两个特点：一是降水持续偏多，阶段性强，1月至4月湘南降水偏多，5月至6月湘西、湘北地区降水集中；二是暴雨频发，强度大，多地出现气象洪涝。今年截至7月10日，湖南累计发生暴雨333县次，较常年同期偏多105.8县次，其中大暴雨50县次，较常年同期偏

多21.3县次。6月进入主汛期以来，受频繁强降雨的影响，多地发生洪涝灾害，其中7月1日至7月10日，洞口、新化等28县出现气象洪涝，其中衡山、攸县、茶陵等9县市出现重度气象洪涝，即累积雨量301毫米以上。

“厄尔尼诺事件是影响我省今年汛期降水的主要因素，但并非唯一。”谢益军告诉记者，目前湖南仍然处于厄尔尼诺事件影响中。而厄尔尼诺事件还会因其发生、发展、结束时间、发生区域等不同，产生不同的影响效果，因此每一次厄尔尼诺对湖南气候的影响都是不同的。

厄尔尼诺年中，赤道中东太平洋大范围偏暖，通过海气相互作用，导致副热带高压强度偏强、位置偏西偏南，西南湿暖气流与北方冷空气往往在长江中下游地区交汇，产生持续性强降水。

另外，由于海陆热力差异减弱，导致东亚夏季风偏弱，雨带不容易随着夏季风往北推送，而较长时间停留在长江及以南地区。这也就是为什么厄尔尼诺事件会对湖南汛期气候有这么大影响的原因。

4

有何影响

暴雨频发，累计发生暴雨333县次

据统计，1960年以来的厄尔尼诺事件次年，湖南汛期降水出现北多南少格局的年份占53%，全省性偏多和全省性偏少的年份分别占18%和29%，厄尔尼诺事件次年湖南北部降水偏多概率大。

受厄尔尼诺事件的影响，2019年以来湖南降水具有如下特点。一是降水持续偏多，阶段性强。1~4月降水偏多区域主要位于湘南地区，5~6月降水主要集中在湘西、湘北地区。二是暴雨频发，强度大，多地出现气象洪涝。

今年以来，截至7月10日，湖南累计发生暴雨333县次，较常年同期偏多105.8县次，其中大暴雨50县次，较常年同期偏多21.3县次。首场暴雨出现在2月18日，比历史同期偏早近20天，湘南出现桃花汛。入汛以来，受频繁强降雨的影响，多地发生洪涝灾害。

专家表示，自2018年9月开始的厄尔尼诺事件目前还没结束，如今仍在持续影响湖南的天气。

综合红网消息

湖南出台柴油货车污染治理方案

明年全省柴油车基本消除“黑尾巴”

记者18日获悉，湖南省生态环境厅发布《湖南省柴油货车污染治理攻坚战实施方案》(以下简称《方案》)，明确到2020年，全省在用柴油车监督抽测排放合格率应达到90%，排气管口冒黑烟现象基本消除。

柴油车保有量不高，但产生的污染物不少。统计显示，截至2017年底，我国机动车保有量达到3.1亿辆，其中柴油车保有量1956.7万辆，仅占机动车保有量的6.3%，但柴油车排放的氮氧化物和颗粒物分别占机动车排放总量的63.4%和95.9%，成为大气污染的重要来源。

这些违规上路的重型柴油车最显著的特征就是排气管冒黑(蓝)烟，人送外号“黑尾巴”，它们已经是当前空气污染的重要污染源。

在此背景下，针对柴油货车污染治理的政策、措施也频频出台，《方案》也明确提出了我省将要落实的清洁柴油车、柴油机、运输和油品运动四大工作内容。

根据《方案》可以看出，清洁柴油车行动是治理的重中之重。《方案》在新生产车辆、在用车、检验与维修，以及老旧车辆淘汰报废和高排放车辆深度治理方面提出了具体的实施办法。

另外，原则上不允许柴油货车在重污染天气预警响应期间进厂区，有条件的市州在高速公路、国道应制定穿城部分路段的绕城方案并实施。

在清洁运输行动方面，《方案》提出要提升铁路货运量的同时，发展绿色货运、优化运输车队结构。

另外，在清洁油品行动中，《方案》提出2019年起，全面供应符合国VI标准的车用汽柴油，禁止销售普通柴油和低于国VI标准的车用汽柴油，实现车用柴油、普通柴油、船舶用油“三油并轨”。

据红网

国务院办公厅印发《意见》 预计五年构建起职业化药品检查员队伍体系

近日，国务院办公厅印发《关于建立职业化专业化药品检查员队伍的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院关于加强药品安全监管的决策部署，遵循科学监管规律，深化药品监管体制机制改革，坚持源头严防、过程严管、风险严控，强化药品安全监督检查，

切实保障人民群众身体健康和用药用械安全。

《意见》提出，职业化专业化药品(含医疗器械、化妆品)检查员是指经药品监管部门认定，依法对管理相对人从事药品研制、生产等场所、活动进行合规确认和风险研判的人员，是加强药品监管、保障药品安全的重要支撑力量。要坚持职业化方向和专业性、技术性要求，到

2020年底，国务院药品监管部门和省级药品监管部门基本完成职业化专业化药品检查员队伍制度体系建设。在此基础上，再用三到五年时间，构建起基本满足药品监管要求的职业化专业化药品检查员队伍体系，进一步完善以专职检查员为主体、兼职检查员为补充，政治过硬、素质优良、业务精湛、廉洁高效的检查员队伍。

据新华社